“大数据”背景下的计算机信息处理技术分析
-辽宁思凯科技股份有限公司  李硕 李晓明
摘要：我们日常网络活动中的搜索引擎、网络邮箱、云查杀等，都是一种简单的大数据技术的应用形式。随着大数据的不断被应用，大数据对于最初涉足其领域的企业来说，带了了丰厚的利润，当前各种各样的“云”不断涌现，大有泛滥之势，对大数据背景下的计算机信息处理技术发展也带来了考验。本文通过对大数据概念、大数据下的计算机信息处理关键技术及应用现状的分析研究，简要的说明了大数据的发展状况，针对当前大数据的形势，我们应该看到起发展中的问题，来促进大数据的健康发展。
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“大数据不是忽悠，它确实是一个真事，是产业大的变革。对IT产业、经济都是一次重要的机遇。”2012年4月2日，微软全球资深副总裁张亚勤在博鳌亚洲论坛“大数据、移动、社交媒体：改变商业的创新力量”上如此表示。就其主要言论而言，主要是：第一，大数据需要大量的数据、软件、应用，把它简化放在云，其实质是一中简化；第二，大数据最重要是应用软件；第三，大数据的发展是一个长期的过程；第四，大数据不是忽悠，它是产业大的变革，对IT产业、经济都是一次重要的机遇。

从这一段资料分析可以看出，大数据计算机信息处理技术是在不断发展的计算机技术中脱颖而出的能够处理大量数据、计算大量数据的超级计算技术。这种技术必须要有完善的硬件与软件资源作为支撑，需要虚拟化的调度完成各项数据服务功能。各IT企业已经注意到了大数据商业价值，基于大数据的各项数据服务已经不断应用于各个行业的创新领域。
1大数据的概念
目前，IT界对大数据的定义不下于20种，但就其本质和应用领域来看，其实是一种基于大数据应用而新兴的商业计算模式。相较于传统计算，大数据具有虚拟化、超大规模、按需服务、资源利用率高、低成本等特点。

从用户角度来看，大数据能为多个大数据用户（企业或个人等）提供似乎是无限的互联网计算资源，便于用户虚拟拥有和按需使用共享在“云”上的网络计算技术资源服务，大数据用户可以对自己所需的服务只需付费就可以直接得到，不需要到处跑去跑来去买、去找、去打听。实际上它所提供的是一种超大规模的网络资源共享。另外，简单的说，“云”就是资料存储以及应用服务的中心，把你想要的都放进“云”里，当你想要的时候，基于互联网，你可以随时随地拿到，当用户不需要这些数据资源时，就可以删除、释放这些资源，从而提高了使用资源上的多样性。

2大数据下的信息处理关键技术

大数据的应用核心是按用户需求进行网络大数据资源分配。在解决好资源分配之前，最主要的是解决好超级资源云系统的构建和存储，以及自动化资源部署分配等问题。所以，大数据除了需要仔细研究其体系结构外，还应该在其虚拟化技术、高性能云存储技术、高速的云处理技术、以及相关的对数据安全技术上进行突破。

2.1虚拟化技术

所谓虚拟化技术是通过利用虚拟的网络设置、资源配置进行数据的存储与管理。而虚拟化技术是大数据计算机信息处理技术的基础，虚拟化技术构建的大数据信息处理技术一方面可以搜集与整合各项有利资源，对必要的信息资源进行存储；另一方面可以通过这种技术对大数据处理任务进行资源优化、灵活调度来提高对大量数据的运算、处理能力与效率。可见，虚拟化处理技术也是大数据下的信息处理的关键技术。

2.2云存储技术

云存储实际上是由多个存储设备组成，通过集群功能、分布式文件系统或类似网格计算等功能联合起来协同工作，共同对外提供数据存储和业务访问功能的一个系统。所以实质上，云存储就是大数据存储的核心技术，为大量数据的保存提供了关键性的作用。
其中，因为大数据系统需要同时满足大量用户的需求服务，并要为对大数据集进行处理、分析向用户提供高效的服务。这样云存储技术必须具有高吞吐率和高传输率的特点，数据管理技术也必须能够高效的管理大数据集。因此，云存储技术对于大数据信息处理的顺利展开起到了关键性的作用。首先，为了保障大数据处理任务的顺利完成，云存储技术要对大数据系统内的海量数据进行管理与分析，在利用云存储技术进行大数据管理时读操作要远远多于数据更新操作，云存储技术实际是对大数据系统中数据的读优化处理。其次，分布式的数据存储方式在云计算中起到高效计算的作用，云存储技术中对于数据库采用了高效的列存储模式，这也为海量数据中查询到某一数据带来了方便，查询效率非常高。可见，云存储技术对于提高大数据运算效率必不可缺。
2.3 大数据自动化资源调度

大数据在服务过程中，将虚拟云资源中的信息数据进行划分、安装和调度成可以为用户提供各种服务和应用的过程。大数据信息处理技术还离不开自动化资源调度技术，所谓资源调度就是将所有的大数据信息资源进行合理的配置与整合，以更好的为服务程序提供便捷。这些资源除了重要的数据库信息资源以外，还包括大数据系统涉及到的各类软件资源、硬件资源以及网络资源等等。
2.4云安全技术
海量数据的管理与运行需要安全可靠的安全防范技术作为保障，云安全技术就是在这种背景下产生的专门为大数据信息处理保驾护航的安全保障技术。云安全技术可以对外来网络干扰信息进行识别，对黑客的刻意侵犯做出防范，对网络信息中存在的病毒进行查杀。近年来，行业内也逐渐在完善和出台相应的网络安全政策，云安全技术在良好的政策扶持下，对于大数据信息网络安全的构建更加游刃有余。由此可知，云安全技术对于大数据信息处理的安全有重要作用。

3大数据的应用发展现状

3.1大数据应用产品形式

当前大数据开发应用产品有很多，IT行业及其他行业对于大数据都有着各自的理解，因此当前对大数据的产品形式仍然存在较大的差异，但是最基本的应用服务主要有一下三个层次构成：基础设施作为服务交付（Infrastructure as a Service，简称IaaS）、平台即服务（Platform as a Service，简称PaaS）及软件即服务（Software as a Service，简称SaaS）。

将开发和计算环境通过大数据的软件平台提供给用户的模式被称为大数据平台服务模式，这种模式需要Web支持。例如Azure、Force.com、Google App等都是比较实用的大数据软件平台。还有比较知名的Elastic Compute Cloud平台也是通过Web对数据与软、硬件资源进行优化与管理的大数据平台模式。

3.2大数据的应用发展现状及趋势
现今社会已经步入了信息化快速与高度发展的崭新时代，无论是医疗、交通、教育、军事等等方面都涉及大量信息数据的录入、存储与计算，海量数据的管理需要有基础技术、高效技术与安全技术作为支撑。目前IT行业中应用的例如360“安全云计划”、 “蓝云”计划等都是大数据信息技术的典型应用。

未来的大数据信息技术对于信息处理必然会更加高效、快捷，大数据系统的应用也会越来越普遍。例如美国最新体术的DISC数据密集型的超级计算、谷歌即将推行的大数据服务Academic Cloud Computing Initiative，都意味着大数据高效信息时代很快就能到来。

结语
总之，大数据为我们的云用户、企业、以及网络服务提供商都带来了好处，并且也成为一个新兴的产业模式。但就目前的大数据发展状况来看，我国的大数据还处于刚起步阶段，在未来，随着各种技术的不断纵向发展，人类社会在迎来高度信息化同时，相应的大数据带来的一些弊端也会凸显，只有在实践中不断的完善和加以改进，真正的让大数据显示出优势，发挥其作用，才能使得大数据惠及普通个体用户、企业、乃至国家的发展。
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