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摘要：二十一世纪以来，随着我国的科学经济不断发展，计算机网络技术发展至今，在人们的工作和学习中都站着非常重要的地位，随之计算机网络管理的重要性也是日益的凸现出来。计算机网络管理技术在计算机的整个网络质量中都起着至关重要的作用，但是当前我国计算机网络管理中还是存在许多问题尚待解决的。本文结合当前网络技术管理的构成、现状以及管理中存在的问题进行了分析，并在此基础上提出一些计算机网络管理技术改善措施，从而进一步对其发展展开研究。
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1、 计算机网络管理技术概述

1. 网络管理系统的构成

计算机网络管理系统是一个非常复杂的系统，它管理着计算机的整个网络系统流程，并使得计算机产生最高的效率及生产力。网络管理系统主要是有五大部分组成的，它们分别是管理员、管理代理、代理服务设备及管理信息数据库，其中管理员在其中又占着最主要的位置。管理员主要负责的是整个计算机网络的系统运行过程；而网络代理则像是一个运输机，负责把一些信息传达下去；代理服务设备则是帮助计算机网络系统的更新换代，不需要升级整个网络就可是实现旧版本至新版本的升级；管理信息数据库，顾名思义，可以管理计算机系统中的信息与数据，并进行分类。这些网络管理系统构成计算机运行的主要机制，相互配合，传达命令。

2. 网络管理技术的现状

我国的计算机网络技术自九十年代以来开始兴起，发展至今，网络管理这一科学技术是到了二十世纪八十年代以后才逐渐得到重视并迅速发展起来的。世界上各个国家的许多组织与科研机构都先后对网络管理技术进行了相关的探讨与设计，但是始终没有一个令大家都能接受的标准，所以目前对网络管理这一科学技术，还是处于探讨阶段的。网络管理最大的特点就是改变了以往的编程语言、网络协议与操作系统之间的差异，提供了许多透明性质，更加的是计算机系统运用广泛，前景广阔。
2、 当前网络管理中存在的问题

网络管理的安全保障是整个网路管理系统在发展的过程中需要重视的一个问题，它是人们在使用网络安全技术中的一个保障。尽管如此，网络管理在发展的过程中还是存在一些问题的。首先，用网络管理技术工作非常复杂，无论是它的操作设备、系统管理还是应用等方面，其数量众多、构成复杂、之间的差异性也是非常之大的，不同平台所需要控制的不同对象的不同，导致工作的复杂度也是大大的增加。其次，在网络管理的技术当中，各网络管理员的工作分配不相同，所以其在系统管理中的权限也不相同，导致有些问题无法串联起来，使得整个业务无法统筹兼顾，在管理上具有一定的局限性。最后，计算机网络管理系统所面临的是一个大型网络，需要具备安度的安全性能，在分析所产生的问题的同时还应该对各个设备之间的连接保持高度的一致性。
3、 计算机网络管理技术的发展趋势

随着科学技术的不断发展，计算机网络管理技术也是开始向更深的应用层次发展着。传统的计算机网络管理系统是利用SNMP技术来控制和管理设备，而现代的网络管理技术适应用户需求的提高，提供了更高质量的服务，R1MON2就在这一方面进行了尝试。根据网络技术的各具特色的情况来看，计算机网络管理技术的发展趋势大致呈以下三个方向：

1. 实现分布式网络管理
分布式的网络系统其主要解决的就是跨平台连接和交互的问题，它设立了多个分布式管理进程，每一个区域内就负责自己所要管理的项目，但在管理的过程中又不是完全分离开的，它们之间还会相互联系，进行协调和交互，这样以便于完成对全网的管理。这种分布式网络管理有一个非常显著的优点就是它可以在减少中央网管符合的同时，又可以减少网管信息传递迟延的问题，使得网络管理更为有效。分布式网络管理技术作为网络管理发展的核心，在越来越受到重视的同时也在不断的加强研究，使分布式网络管理在密切联系中央控制网络的同时，有增强自身的可靠性。
2. 实现综合化网络管理

实现综合化的网络管理是需要对网络管理系统提供多种极致的管理功能支持。不仅要对管理系统有透明度，还要实现一台可操作多台子机器的功能这样也有利于管理者对问题所出现故障的排除和维修。实现综合化的网络管理系统，它们之间还会相互联系既相互独立，又相互联系，即使是从不同厂家生产出来的设备，利用网络管理系统都可以对其进行了解，作用功能非常强大，所以计算机网络管理的未来发展趋势必定向着综合化发展。

3. 实现基于web的管理

计算机网络管理系统还可以通过web对其进行监测，基于web管理系统有着强大统一、友好的界面风格，这种计算机网络的管理方式也越来越多的吸引着开发商的眼光。今后要对其进行进一步的开发与研究，以不断完善计算机网络管理系统。
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