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摘要：随着全球信息化进程的发展，计算机网络已经成为人们生活中不可或缺的工具，我国是人口大国，计算机的普及率也相对较高，计算机网络也在不断扩大。计算机网络开始变得复杂多样，而进行计算机网络管理技术及应用也得十分重要。本文阐述的是计算机网络管理技术及其应用。
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Abstract: with the development of global informationization, the computer network has become an indispensable tool in people's lives, China is a country with a large population, the computer penetration rate is relatively high, the computer network is also expanding. The computer network becomes more complicated and diverse, and the technology and application of computer network management is also very important. This paper describes the computer network management technology and its application.
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    计算机网络管理技术及应用是信息时代发展的必然需要[1]，计算机网络管理人员必须不断的改善管理技术才能更好的满足网络使用者的需求，计算机网络管理者要应该不断加强计算机网络管理的应用。
1.计算机网络管理定义
随着计算机网络的不断发展，计算机网络的相应业务也更加丰富多彩[2]，进行计算机网络管理变得更为重要。计算机网络的正常运转体系中，计算机网络网络管理是较为重要的一环，计算机网络管理的成功与否，可以直接影响到计算机网络的正常运转。简单说，计算机网络管理就是通过技术手段进行对计算机网络进行管理，使计算机网络能进行有效的运转。进行计算机网络管理时为了能更好的利用网络资源。计算机网络管理时为了对计算机网络进行维护，在出现网络故障时能快速的发现故障并排除故障[3]。进行计算网络管理首先要确定计算机网络的系统功能有哪些。计算网络管理最为主要的就是对网络资源进行管理。计算机网络管理是针对整个计算机网络系统进行的，是一种全面的管理运作。
2.计算机网络管理技术
2.1计算机网络管理的故障技术
计算机网络管理的故障技术管理主要是计算机网络管理的检测技术、隔离技术和针对网络障碍恢复技术。如ICMP协议、ARP协议、TCP/UDP端口扫描技术、SNIFFER捕包技术等都被广泛的应用起来[4]。计算机网络使用过程中，发生网络故障时，经常出现无法第一时间检查出障碍位置的问题。因此，计算机网络管需要一个有效的故障技术管理，可以随时有效且科学的记录计算机网络的情况，在出现障碍时能第一时间对障碍进行记录，并对障碍进行排除，快速的恢复计算机网络的应用。计算机网络故障技术管理主要是更好的解决网络出现的技术故障，全方位的监控计算机网络的使用情况。
2.2计算机网络管理的配置技术
通过从计算机网络可以获取各种不同的信息，不同的信息获取是需要使用的不同的设备配置，通过有有效的配置技术管理能更好的实现计算机网络管理。目前比较先进的如ipv6配置技术[5]。计算机网络中的设备是由多个供应商进行设备供应的，设备是进行相互连接而成的，各个不同设备的供应商之间必须进行设备信息数据的交换，并且要对计算机网络进行全面监控，以获取不断变化的数据。例如：计算机网络本身要随着使用者的增减而进行设备配置的更新与维护，这就要求进行计算机网络管理的过程中必须要有配置计算作为支持，这样才能让计算机网络管理可以进行正常的工作。 

2.3计算机网络管理的性能技术
计算机网络管理中性能技术管理是为了能更好的对计算机网络进行分析和控制，保证整个计算机网络在进行数据交换时的性能，更有效的为计算机网络使用者提高可靠的服务，保证计算机网络资源的优化程度，资源使用性能的健康性。计算机网络管理性能技术管理主要是：计算机网络自动生成和网络配置的技术，要对网络进行实时监测，通过技术手段检查计算机网络设备的状态。使用统计技术对计算机网络进行数据监控与分析，保证计算机网络的使用性能.如目前较为先进的WEB分布式网络管理技术应用就较为广泛[6]。 

2.4计算机网络管理的计费技术
计算机网络管理的计费技术管理是针对计算机网络中信息资源计费部分进行的，在网络中有一些信息资源是有偿使用的，是需要进行记录和统计的，这部分的计算机网络管理则需要使用较为严谨的计费技术进行管理。同时在一些非有偿的计算机网络中也需要对相关的数据进行计算[7]，如：计算机网络线路的占用量，不同信息资源的被使用的情况，都是需要进行计算的，所以计算机网络计算技术是不可或缺的。 

2.5计算机网络管理的安全技术
计算机网络管理技术一定要重视安全技术，例如防火墙技术与各类病毒[8]、木马查杀软件的应用。计算机网络管理技术主要针对网络的使用安全，计算机网络不出现非法盗用，安全管理是为了能更好的通过技术手段保证计算机管理的机密性和完整性。计算机网络管理安全技术管理主要对网络资源进行控制，保证计算机网络资源的安全性，通过技术手段阻挡一些非法信息的入侵，对计算机网络进行访问的监管。
3.计算机网络管理技术应用

3.1计算机网络已经成为必备的生活与工作工具
Internet网络管理应用成为对计算机网络进行保障的重要环节[9]。而如何进行计算机网络管理的应用成为网络管理者们最为重要的课题之一。随着人们对计算机使用变得更加频繁，对计算机网络的功能理解也变得更为深入，人们对计算机网络使用过程中的速度与质量要求也在不断变大，而大多数企业也看到在企业内部应该计算机网络管理的重要性，所以计算机网络管理的应用，依然成为计算机网络管理的重要体现。多数的计算机网络用户已经不再局限于网络的联通时间，而进一步要求网络的性能能够达到一定的水平，因为这样才能够满足越来越多网络用户及企业的计算机网络应用需求。随着人们对计算机网络需求的改变，计算机网络管理的软件，也在不断的发生着改变，计算机网络管理软件由最早对设备的管理发展到对故障的管理，又从对计算机网络故障的排除管理发展到对计算机网络性能的管理，现阶段的计算机网络管理应用更加重视对计算机网络安全性和系统性操作的管理等。
3.2计算机网络管理更注重应用性、灵活性与智能性
现阶段多数的计算机网络用户对计算机网络管理的需求不再是一个简单的管理软件，更多时候是希望有一个更好的计算机网络管理意见。人们对于计算机网络管理的关注也不再是进行管理的内容，而更多的时候是在乎自己涉及的计算机网络被管理的质量与效率。例如ip流量监测系统[10]、分布式网络管理系统的应用。现阶段计算机网络的使用者们已经不在意具体的网络管理结构与内容是什么，他们更多的是关注在进行管理后，计算机网络应用软件、程序的可靠性与反应速度。随着计算机网络的不断发展，让计算机网络开展了多种不同的业务，这些业务都需要有稳定的计算机网络管理来实现，计算机网络使用者希望计算机网络管理应用能更为稳定的保证网络的性能。
在进行计算机网络应用的过程中网络管理者的软件要具备较高的应用管理功能，有效的保证计算机网络管理应用的灵活性。计算机网络管理应用要进行多种管理与设备的使用，要不断更新网络管理的技术，新一代网络管理技术对应用性与管理性的要求也就必然更高，这样才能更好的适应计算机网络使用者的需求。计算机网络管理应用还要重视计算机网络的运营管理应用，网络使用者们需要网络有较高的运用性能，同时他们还需要网络是安全可靠的，并且是智能化的，这就要求在进行计算机网络管理应用的过程中，管理者要进行多角度的全方位应用。
结语：计算机网络管理技术及其应用现阶段正处于一个不断发展进步的时期，随着我国计算机网络的普及与范围的迅速扩大，计算机网络管理的复杂程度也日益加剧。为了能更好的适应计算网络管理发展的需求，在构建计算机网络管理时一定要注重对技术与应用的管理，要正确的面对计算机网络管理技术与应用的重要性，不断对这两方面进行完善，以更好的进行计算机网络管理，是计算机网络变得更加安全和快捷。
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