NFC技术在物联网水表中的应用
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摘要   随着物联网水表设备的大规模应用，对这些设备管理与维护的重要性显得日益突出，各水司和生产部门要求几呼不影响功耗的情况下做到实时便捷，无需依赖移动网络对物联网水表设备进行管理与维护以及现场抄表，而NFC技术的出现，恰好满足了这些应用需求。
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0 引言

    随着电子技术和无线通讯技术的发展以及国家智慧城市的不断推进，物联网水表设备开始大规模应用。对这些设备的管理与维护显得日益重要。各水司和生产部门对设备的管理与维护也提出了新的要求。那就是在不影响续航能力的前提下，无需依赖移动网络，无需打开表壳，方便快捷的做到管理与维护各物联网水表设备。而NFC技术的出现，恰好满足了这一应用需求。在应用中，物联网水表被模拟成一个NFC终端卡设备，利用NFC读写器产生的射频场将需要的参数写入到物联网设备，或者从物联网水表读出参数。NFC读写器可以是支持NFC功能的手机，也可以是定制的NFC读写器终端设备。
1. NFC技术
NFC是两个设备之间基于13.65MHz的近距离无线通信技术，通过频谱中无线频率部分的电磁感应耦合方式传递信息。该技术是由飞利浦公司和索尼公司共同开发，广泛应用在移动设备、消费类电子产品、PC和智能控件之间的近距离无线通信。比如：购物卡、交通卡、门禁卡、手机支付、POS终端等。NFC提供了一种简单，触控式解决方案，让消费者简单直观的交换信息，访问内容和服务。NFC通信技术允许两个NFC设备之间进行非接触式点对点数据传输、交换数据。由于近场通信具有天然的安全性，这也是NFC技术得到广泛应用的一个重要原因。

NFC终端设备主要包括三种工作模式：主动模式（也可叫读卡器模式），被动模式（也可叫卡模式）和双向模式（也叫点对点模式）。在主动模式下，一个NFC终端设备发出射频场（作为一个读卡器），识别和读/写别的NFC设备信息；在被动模式下，NFC终端设备被模拟成一张卡设备，只有在主动设备发出的射频场中被动响应，被动读/写信息；在双向模式中，NFC终端设备双方都可以主动发出射频场来建立点对点通信，类似于两个设备都处在主动模式。从以上工作模式可以看出，要建立NFC通信，必须要有一个NFC发起设备和一个NFC目标设备，发起设备在整过通信过程中提供射频场，且发起设备可以指定106kbps，212 kbps和424 kbps三种速率中的任意一种将数据传输到目标设备；在整过通信过程，目标设备不产生射频场，而采用负载调制技术，以相同的通信速率将数据传回给目标设备。
2. NFC技术在物联网水表中的应用

2.1 NFC技术在物联网水表中的应用原理
在物联网水表中，集成了一个NFC芯片，该芯片被模拟成一个卡设备，芯片内集成了至少2KBIT的EEPROM，用于存放物联网水表的相关参数。另外该芯片有一个I2C总线接口，或者一个SPI总线接口，与物联网水表内主控MCU通信。当有NFC读写器发出射频场，无论物联网水表内置的MCU是否处在休眠状态下，都可以通过NFC读写器修改NFC芯片内EEPROM的内容，从而达到修改物联网水表的参数的功能；无外部射频场的情况下，MCU可通过该I2C或SPI总线读出存储在该芯片内EEPROM的内容，作为新的物联网水表的参数。另外，NFC芯片有一个INT中断管脚连接到MCU的唤醒端口，当需要将MCU唤醒时，可以用NFC读写器产生的射频场唤醒MCU。需要注意的是， 当MCU要与NFC芯片通信时，需要为NFC芯片的数字端提供电源。MCU不需要与NFC芯片通信时，NFC数字端电源可以不需要，也不影响与外界的NFC设备通信。NFC芯片在物联网水表中应用原理如（图2-1）（NFC芯片在物联网水表中应用原理）。
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（图2-1）（NFC芯片在物联网水表中应用原理）

2.2 NFC技术在物联网水表系统中的应用场景

由于带有NFC功能的物联网水表被模拟成一个卡设备，所以利用NFC读卡器设备就可以将物联网水表的参数从NFC芯片内的EEPROM读出，或修改物联网水表的参数。目前很多智能手机支持NFC功能，在智能手机上装上相应的APP，就可以利用手机当作NFC读卡器修改、设置物联网水表参数，唤醒MCU或读出物联网水表当前读数等。NFC技术在物联网水表系统中的应用场景如（图2-2）（NFC在物联网水表中的应用场景）。
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（图2-2）（NFC在物联网水表中的应用场景）

3. NFC应用在物联网水表的作用
从应用场景来看，利用NFC技术可以让物联网水表独立于其本身的移动网络，为手机等NFC手持设备上的应用提供了一个通讯接口；通过手机等NFC手持设备现场抄表、移动支付水费和其它的应用都不依赖于物联网水表本身，主要取决于安装在手机设备上的APP。需要增加新的应用时，只需修改手机上的APP的软件即可，这极大的提高了物联网水表系统上层应用的扩展性；由于NFC是一种近距离通信，所以安全性比较好；从生产和维护的角度来看，不用打开物联网水表表壳即可现场设置相关参数，测试等操作，大大提高了生产效率，使得维护更简便；由于物联网水表内的NFC被模拟成一个卡设备，与外界通信的能量由读写器产生的射频场提供，与外界无通信时，没有电能损耗，所以在几乎不增加能量损耗的情况下，为物联网水表的应用扩展了一个硬件接口。
4. 结束语
将NFC技术嵌入到物联网水表中，几乎不增加物联网水表的功耗，使得对物联网水表的维护更简单方便，极大的提高了生产效率，同时为移动平台的应用提供了一个近距离无线通讯接口，使物联网水表在后续的应用中具有良好的扩展性。这也是将NFC嵌入物联网水表的重要原因。在物联网水表系统中，NFC的应用不局限于设置参数，生产测试，设备维护和移动付费等应用，在此只为抛砖引玉。
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