智能水表实现互联互通对行业发展的重要性
宋财华
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摘要：当前，国家大力提倡智慧城市，智慧水务的发展，具有智能化的水表作为物联网传感器的终端之一，特别是中国环保、节水主题日益突出的今天，无疑日显重要。中国的水表智能化刚有起色，但由于各厂家水表兼容性太差，给水表用户带来极大的使用压力。如何破解并让智能水表健康蓬勃发展，智能水表的互联互通显得尤为重要。
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已有近百年历史的普通机械水表由于价格低廉、计量准确，深受广大用户的认可。在经济欠发达年代，由于人力成本低廉，水司管理水平要求低，更谈不上信息化管理了。可是由于传统机械水表是全国统一标准，只要按照标准尺寸设计，水表就无法偷工减料，不但产品质量有所保证，而且给水表行业带来了互联互通的好处。
然而纵观智能水表的发展，从诞生到发展至今已整整20个年头，智能水表的种类却是五花八门，下图1是一个简单分类。
从图中，我们可以看出，水表用户，特别是自来水公司要管理好这些类型的表，说简单也简单，说难更是难于上青天。
预付费水表的出现无疑解决了水司入户抄表难、收取水费难的问题，同时也积极贯彻了国家出台的阶梯水价政策。目前，全国预付费水表生产企业不下150家，市场上在用的预付费水表不少于300万只。迄今为止，拥有自主开发能力的水表制造企业几乎都有各自独立的一套通讯规约，也就是说至少100家以上的预付费水表是不能兼容的。许多水司由于用了不同厂家的表，收费电脑旁边常常摆了好几个厂家的写卡器，软件操作界面也各不相同，使用起来极为不便。
几乎所有厂商的预付费水表都各自为政，难得互通（除了同一源头设计），即使水司获得各厂商提供源代码接口，也只能由营业收费软件提供方作兼容性设计。
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对于远传水表而言，有线远传水表实现了抄表不入户、远程监控功能，极大地满足了水司相关要求。虽然国家相关部门颁布了一些通讯规约标准，如《JG/T162-2009住宅远传水表系统》、《CJ/T 188-2004户用计量仪表数据传输技术条件》等，但由于是推荐标准，真正严格采用的企业还是不多。另外各生产厂家生产的产品良莠不齐，特别是在一些厂家倒闭后，售后服务中断，故障不能及时排除，给使用者带来很大的困难，致使有些用户不得不退回到原始的入户抄表，给智能水表的应用带来极大的负面影响。
无线远传水表由于安装简便、成为水司潜在的选择对象。目前市场上正在推广的无线水表均采用所谓的小无线网络（相对于移动通信网络而言）。这些小网络可实现楼层之间智能水表无线通讯的级联，从而简化整个抄表操作，提高抄表效率。但几乎所有厂家独立设计，互不兼容。由于技术的非公开性，它比预付费水表更具有捆绑性。如果另一家要做到与其兼容，从技术角度上评估，难度远比有线远传系统大！一旦系统崩溃，只好全面更换，可能给水司带来可怕的损失。
毕竟水司对智能水表远不如我们熟悉，他们的要求除了质量有保障，服务能跟上，责任有人当之外，我认为最大的需求是所有智能水表要像机械水表一样，一种型号的表可以由许多厂家提供。选择权握在水司手中，水司可以随时更换不同厂家的水表，或在同一系统中安装多家的表具或系统。其实水司最终追求的就是一种信息的互联互通互换。只有这样，水司才能安心使用！这种互联互通互换主要体现在两方面：
1、首先要在营业收费系统中实现不同表具管理系统的兼容
由于安装环境的不同，一家水司可能对管辖的不同地区安装不同种类的水表，那么在数据收集及处理上可能面临着需要同时使用多套系统的情况。
在水司抄表收费系统未接入大数据业务之前，水司常常安装几个厂家的营业收费系统。如果是预付费水表可能还需根据不同厂商的表计接入不同的写卡器。而远传水表收费相对好解决一些，只需各厂家的抄表数据通过接口导入收费系统中即可。
2、其次要实现不同厂家的表计能在同一抄表系统中兼容。
水司朋友们常常纠结下面这种情况：当一家智能水表质量不好，服务跟不上，想要更换表计时，发现其它厂商的表根本挂不进系统！不得已只好仍用原厂家的表具，这种情况严重影响了水司的决策力，导致水司对智能水表的使用有所顾忌。所以不同厂商的表计之间的互换性尤为重要。
目前还存在抄表软件与营业系统软件统一接口的问题，以及集中器和采集器之间的通信协议统一标准的问题。可能最有效地方法还在于能灵活快速提供数据交换的工具和手段，增强交互应用能力。如果能实现一个系统管理多种表具，则为水司管理带来了极大的方便，也给智能表的使用带来极大的信心。
如果水司都能像电力行业一样，建立统一的技术平台和标准，各生产单位均按此标准设计和生产，那么，水司就抓住了选择的主动权，而如果这种需求是普遍的，那么，智能水表也随之得到水司的普遍接受，智能水表的井喷式发展也就为期不远了。
那么要建立统一的技术平台和标准，水司行业和水表行业如何去实施呢？
大力提倡采用CJ/T188-2004《户用计量仪表数据传输技术条件》的修订版
目前该标准在水表及热量表行业使用最广，运用最成熟，无论是硬件支持还是软件的使用方便性均得到广大厂商的认可。软件协议相对比较简单，实用性也好。
CJ/T188 协议简洁，使得表头嵌入式电子模块的规模更趋于小巧设计，协议解析简单，硬件成本降低，这也是能够大力推广使用的原因之一；
编制标准系列化，使水表及系统有标准可依，选水表有判定标准。
可喜的是，水表工作委员会已组建智能水表标准起草小组，且已颁布了一部分已完成的标准。这样有助于水表的健康发展，也给众多水表制造企业带来的方向。
