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摘要：文章主要介绍了智能IC卡表的现状及存在问题，即电池供电，充值及传感计量3个问题。
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在智能水表中，智能IC卡预付费水表为目前发展的一个方向，它的外观和大小与传统机械水表并没有太大区别，但是其功能和原理却有很大差别。智能IC卡预付费水表是利用RFID技术，现传感技术对用水量进行用水数据传递及结算交易的新型水表。它通过电子传感单元感知用水流量多少，并将相关信息传递到智能IC卡预付费水表的IC卡上。IC卡内部的集成电路将传感器传回的信息储存，并结合水流量计算预付费水表中剩余金额的多少。它还能根据用户的需要，通过读卡机随时将相应数据显示在显示屏上，方便用户查询、检查。

对于用户来说，智能IC表的使用非常方便，用户只需将充值后的IC卡插入水表中，便可顺利用水，当金额到达一定限额时，智能IC卡预付费水表还会自动报警提醒用户充值。对水厂等企业来说，智能IC卡预付费水表免去了其收水费之苦，大大降低了工作强度，提高了工作效率，IC卡预付费水表依据这一优势在一定范围内得到了很好的推广。

然而随着用户数的增多，使用时间增加，IC卡表的一些弊病也显示出来。主要有一下3个大问题：

1.电池供电问题
IC卡表相对于其他智能远传水表来说，最大的优势在于其无须布线，靠内部电池即可工作，但在需要阀控的场合，则该特点大受限制。主要原因在于目前水表管网用的电子控制阀门多以电动阀为主。这种阀门的特点是启动电流较大，而且与管网的压力有一定比例的关系，因此当操作阀门时，对电池的瞬态特性考验十分恶劣。若电池不能承受，轻则阀门停止工作，造成动作失效，重则因为电池电压瞬间下降，导致整个工作系统崩溃甚至死机。而这种危险性随着电池使用时间增加而增加。目前亦有采用超级电容解决瞬间供电问题，但只能减轻对电池的冲击，并不能完全避免。

另一方面，由于管网水质的原因，电动阀门需要定期检测，以防止生锈导致失灵，但这种全球范围的定期检测，必定不能避免对用户的正常用水干扰，造成扰民的结果，

另外，采用锂电池作为供电电源是IC卡表生产企业的一般选择，但是在国家大力提倡绿色环保、节能减排的情况下，大量使用锂电池在民用水表当中，并不符合国家提倡的精神。

充值问题

使用IC卡表，大多用户企业的目的是为了预收水费，为了这一点，企业需要分布多个充值点，增购充值和读卡的设备，这对用户本身就是一项大的投入，与智能远传抄表系统比较并不经济。另外，IC卡本身就是一个故障点。从传统的接触式IC卡来说，用户可以使用废卡恶意插拔读卡口，造成读卡器失效，轻则迫使供水企业维护，增加维护成本。重则偷水，反要求供水企业赔偿水表失效造成的损失等。而新一代使用RFID技术的非接触式IC卡表，一样会有这个问题，且非接触式IC卡更容易仿制、破解密码进行大量复制，所引起的后果是无法估量的。

传感计量问题

     目前，大部分IC卡表在感应用水量方面使用的还是干簧管等磁感应原件，这类器件在水表中使用存在很大缺陷，主要原因是水表安装的管网中压力经常发生变化，因变化会导致管网产生“水锤”现象，这个现象带来的后果就是水表随着管网的振动而振动，从而导致干簧管误动作。另一方面，采用了其它传感应器件方式进行用水量感应的，亦容易受强磁场干扰，甚至是一块磁铁都会导致感应失效。由于受功耗控制的原因，采用其它功耗较大的感应器件又无法满足设计需要，因此IC卡表也只能采用这种相对省电的传感技术。

     目前，除少数地区外，国内大部分使用智能水表的地区都不约而同的采用了智能远传水表的方案，很多原先采用了智能IC卡水表的供水企业，也在长期使用过程中，因为上述这些原因，纷纷放弃了对IC卡表的使用，转而把目光投向了智能远传水表。从长远来看，智能IC卡表智能应用在一些比较特殊的场合，如别墅区，因水表之间相互距离较远，采用远传方式采集数据不经济，可考虑使用IC卡表。而大部分情况下，会以使用智能远传水表为首要选择。
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