基于物联网技术下的电子商务发展策略研究
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摘要：物联网已经成为影响电子商务领域的又一重要因素，其地位和作用已堪比互联网，通信移动网等重大电子信息巨擘，物联网有效改善了产品质量，支付方式，物流环节不可控等问题，也因此吸引了众多企业，甚至各个国家的注意力。文章以物联网的基本理论作为论述基点，围绕物联网对电子商务产业的影响和其领域的应用，深入剖析了物联网在电子商务中所存在的问题，并提供了切实可行的方法和建议，以期对物联网和电子商务发展有所帮助。
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在当今的信息化时代，电子商务的发展问题越来越成为人们关注的核心焦点，面对传统电子商务发展瓶颈的严峻情况，如何发掘电子商务市场的潜力也成为重要课题，物联网拥有传播方式广，渗透强度大等优势，是有效改善电子商务市场管理运营现状的又一法宝。
1.物联网概述

1.1物联网的概念

物联网的定义是根植于互联网既有技术，真正意义上实现商品信息的及时共享以及物与物对接的自动化管理系统，它充分利用无线通信，射频识别（RFID）等专业智能传感方法。 本文对互联网的概念进行了一定程度的深入分析和适度扩展，认为物联网是按照已有章程来完成物与物之间的互动，并且辅以信息的通感与交流。

1.2物联网优势

物联网的大范围兴起为电子商务领域的发展和前景注入了新的活力，也给互联网时代下的商贸经济带来了巨大的机遇。物联网拥有更为先进的技术和方法，对于电子商务大有裨益，如在产品的管理层面，物联网技术可以快速建立商品的实时监控，这对于商品质量是根本上的保证，与此同时，商品的生产运输过程，销售流程也更加透明公开，给消费者提供了有效的辨别途径，以可信度激发了广大消费者的热情。
2.电子商务概述

电子商务广义指的是在互联网开放的商贸活动中，交易的主体不进行会面，而以服务器或浏览器为主要的操作方式所进行的新型商业管理模式，以消费者的网上购物，客户之间的电子买卖和网上在线支付的商业活动的集合。本文认为电子商务即依靠互联网的技术方法进行的全部商务性活动。它能够降低成本，缩短供应链条，从而实现商品短时无误地交付给目标客户。
3.物联网对于电子商务发展的影响

3.1物联网在商情沟通中对电子商务的影响

商情的沟通是电子商务过程中重要的影响因素，除了电子商务贸易的盈利能力外，其存在的感知风险也是考虑范畴之一。在一般情况下的的电子商务交易中，买卖双方因素均对促成贸易有一定的影响。商品的高收益会让买方的风险意识减弱，而关键就在于买方感知风险的能力和来源无法确定，物联网恰恰针对这一问题予以解决，在RFID等相关技术的支持下，买方能够获取产品出厂销售过程的全部信息，这样可以大大降低买方感知风险，约束卖方隐藏重要信息等行为，促进电子商务的发展。

3.2物联网在支付环节中对电子商务的影响

物联网对于电子商务领域的支付环节可以提供以下的帮助，对客户进行手机密码验证是保障信息安全的重要方法，但不是正规性的银行都不提供这种服务，而物联网恰恰采用了其独特的验证方法，来提升了交易的可信度；在生活里的一般网上支付方式都相对比较单一，而物联网则是增加了点与点连接的沟通方式；物联网采用了有线无线两种双向的模式相互配合，降低了黑客、 不良商户等非法交易的发生概率。
3.3物联网在物流配送环节中对电子商务的影响

对现代物流管理流程的影响：电子商务的各个环节中物流派送的基本流程最为复杂，从货物发往客户手中的第一步开始，就涉及到很多不同的业务，不仅与运输等环节息息相关，也会牵扯到不同的厂家供应商所提供的不同信息来源。供应商需要获取及时的第一首信息，不然则会面临交货不及时的风险，而物联网技术的应用则大大促进了物流过程中信息的手机，保存，给商品的动态保存提供了可能性；对现代物流效率与成本的影响：传统的物流产业多为快递公司，而现在网上的商务交易都依赖于快递公司的物流传输，其效率与费用常常让很多消费者望而却步，快递公司之间的竞争也相当激烈。物联网时代的到来，给物流效率的提升带来了新方式。在库存管理中 RFID与EPC技术起到了很大的推动作用，动态库存管理借助RFID标签可以方便地获取在库货物数量。
4.基于物联网的电子商务发展的问题
4.1 技术问题

虽然物联网相比于传统的商贸交易模式，已经趋于自动化和智能化，但对于云处理的数据方案仍存在无法落实的问题，而且它的智能芯片、技术平台、控制设备、实时反馈方面仍有待于解决与提高,物联网的市场前景需要经过消费者的不断检验才能得到真正的认可。现今,基于物联网的电子商务购物平台中的产品成本灵活性较弱，其成本一直居高不下,这就使得物联网下的商品与市场商品相比竞争性减弱。所以,如果无法获取免费化的软件硬件支持，那么产品的价格毋庸置疑将会提高消费者在网上购物的门槛。

4.2 隐私问题
在物联网中，射频识别技术是物联网的发展过程中最重要的一种技术。在射频识别系统中，不一定能够觉察出物品预先已嵌入的电子标签，这就为不法分子对于信息的盗取提供了可能性，也势必会使消费者的隐私遭受侵犯。所以，物联网和电子商务中存在的关键性问题便是怎样才能使得标签人物进行正常的买卖交易，同时又不被起凡隐私。而且，这并不局限于一个技术问题，而牵涉到相关法律的挑战。这个严峻的问题必须引起相关部门的深刻认识和关注，也需要从技术上和法律上两个方面加以解决。对于识别标签上所有功能的设定方面往往最容易侵犯客户的隐私权，而这一特性可以应用到电子商务领域，追踪和定位某个特定产品，用以捕获用户的相关信息。
4.3安全问题

目前，互联网的电子商务中时常会出现盗用号码后对基本信息进行改动或非法行为等安全问题，而物联网行业虽然才兴起不久，但其面临的安全问题也不容小觑，其主要包括标签信息的非法动用，客户信息财产的非法盗用，对客户身份进行冒充来行骗等方式。因此对于RFID的合法使用还有待于出台相关法律法规进行协调整治。也需要各领域的物联网从事者从自身加以约束。

5.电子商务在物联网环境下的发展策略
电子商务的发展前景离不开对于物联网相关方法技术的推动，但这也对进一步提升物联网的发展空间和改变物联网的发展模式提出了更高的要求，针对目前物联网领域存在的诸多问题，本文将从以下几个方面展开论述电子商务在物联网环境下的发展策略。

5.1 以基础技术为基点，努力提升服务质量。
随着当今社会生活节奏的加快和生活方式的变化，人们往往将消费目光投注在电子交易网站上，但保证消费者对于电子交易的满意度，首要便是物流环节的配送问题，而充分利用好物联网原理来构建智能物流体系，有助于完善对商品的监控与有效管理，主动地避免容易发生的失误，鼓励消费者的购买信心。提高物联网服务质量还依赖于不断创新，目前的“三网融合”工程便是一项加快推进业务量的不二选择，不断加强网络的融合性和互鉴性，有助于积极推动各类增值业务的契合。
5.2 以消费者隐私为首要，努力构建智能安全管理系统。
消费者对于网络购物持有质疑态度很大程度上取决于消费者担心自己的个人基本信息会遭到泄露，从而为自身带来不便与麻烦。环节这种问题带来的困扰，利用智能安全系统的构建是最好的选择，它能够有效消除大量消费者在网络进行交易的担忧，对于网上消费购物更加积极。目前，双向Hash认证的安全协议是许多不法分子惧怕的系统，它可以有效防止客户的个人信息被盗用和跟踪，不仅可以实现RFID阅读器对标签的证实，还可以进行二者的双向验证。其最大的优点就是成本低，负载量小，只有RFID阅读器与标签的验证固定下来，客户的消费信息才能顺利传递给供应商，防止被恶意攻击。此外，针对网络运营的门槛问题，也是重中之重，提高网络安全和信息保护，需要加强对贸易双方的资格认证和校对核实，也要严格限定网络贸易的门槛，确保有良好的备选方案，实现管理与需求的共同平衡。如果要将安全问题落到实处，安防，媒体，物流等环节上的把控也必不可少，要努力创造互联网的支撑体系，保障消费者拥有良好的交易环境。

5.3 以消费者的满意度为考量因素，努力构建物联网的电子商务信息平台。
物联网在各地区都以迅猛的发展势头不断扩展，但电子商务信息的运营平台仍然处于发展的探索阶段，针对目前的情况而言，信息化水平低，发展能力差等问题仍广泛存在于电子商务领域，也严重制约了我国电子商务的大踏步前进。传统的电子商务信息平台在设计过程中的使用效果并不理想，这实际归结于电子商务的业务流程并没有纳入考量范围，在功能的分析方面，多数系统也只能完成到部分信息化的程度，无法给予任何增值的消费服务功能，导致运营效率不高。如果能够在电子商务交易的平台上加入物联网相关技术和方法，在SOA架构和物联网三层结构体系的基础上不断创新，开发新型的电子商务平台，更有助于优化资源配置，也相应提高了系统的智能化水平和感知增值能力，弥补了电子商务信息平台的缺口，来适应未来的变化和发展。

5.4 以实现电子商务贸易对接为目标，努力完善电子产业链各环节建设
目前，在物联网的交易过程中，客户的消费能力问题也是一大重要因素,电子商务的双向贸易产业链与厂商息息相关，而针对这一问题，相关供应商需要大力发展物联网技术方面的行业解决措施和应急预案,从而将生产成本控制在一定范围内，也就相应地降低了网上贸易的交易门槛，提升了用户的消费体验。物联网领域需要重点突破无线路由设备，无线传感器，物联网软件等方法技术，推动物联网技术的大规模产业化应用。在物联网这项行业中，除了像物流、零售、交通等普遍领域之外，推动物联网持续性发展的动力并不强，这也需要政府和相关部门，将物联网的不良后果防患于未然，提前安排好后再因地制宜地引进物联网新技术，开辟物联网发展的新局面。

6.结语
综上所述，物联网对于电子商务发展起到的作用是深刻而长远的，经过分析与总结，物联网在电子商务领域的应用，是吸引潜在消费者的重要平台，物联网与电子商务息息相关，共同进退。因此，也必须在真正意义上加强物联网的运营和管理，全方位多角度做好各阶段的工作，从而保证以物联网为主体的电子商务系统安全健康地发展。
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