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摘要：自从1946年约翰·冯·诺依曼发明了第一台计算机之后，在今后的六十多年间，计算机已经逐步的融入到了我们日常的生活和工作当中。现在，计算机俨然成为了我们生活中一个必不可少的重要的组成部分。在当今的社会中，计算机已经几乎应用到了所有的领域当中。随着计算机网络应用的普及，计算机科学与技术等专业也应运而生。计算机科学与技术专业是为计算机领域输送专业人才的专业。本文首先简单介绍了计算机科学与技术专业，接着细致的分析了计算机科学与技术专业在发展的过程中存在的问题，并根据提出的问题提出了解决的对策。
关键词：计算机科学与技术；专业发展；存在的问题；
随着社会的进步和时代的发展，许许多多应运而生的新鲜的事物丰富了我们的日常生活。计算机网络就是一个时代的产物，也是一个非常伟大的发明，计算机网络的产生是我们人类发展中的一个重要的里程碑。计算机科学与技术方面的应用给我们的生活带来了很多的便利，对于计算机科学与技术方面的人才也越来越受到关注。但是计算机科学与技术专业的发展却不尽人意，那么在计算机科学与技术专业发展的道路中存在着什么样的问题呢，下面我们就一起来探讨一下。
1. 对于计算机科学与技术的认知
计算机技术通常是指计算机在实际操作的过程中应用方面的技术，比如说文字处理技术、多媒体技术、网站的建设的技术、信息管理技术等。计算机科学是指计算机的内部实现机制。计算机的科学主要是用来研究计算机的理论。计算机科学主要包括计算机的电路原理、系统结构、操作系统、概率统计、计算方法等。
计算机科学与技术专业也称为资讯工程专业，主要培养具有良好的科学素养，系统地、较好地掌握计算机科学与技术包括计算机硬件、软件与应用的基本理论、基本知识和基本技能与方法，能在科研部门、教育单位、企业、事业、技术和行政管理部门等单位从事计算机教学、科学研究和应用的计算机科学与技术学科的高级科学技术人才。

计算机科学与技术专业的课程主要有高等数学、线性代数、概率论与数理统计、离散数学、计算机原理、人工智能、程序设计基础、面向对象程序设计、数字逻辑电路、电路电子技术、数据结构与算法、WEB程序设计、计算机组成与结构、操作系统、数据库系统原理、编译原理、计算机网络、网络工程、软件工程、数据库应用微型计算机技术、单片机技术、嵌入式系统、嵌入式操作系统、嵌入式设计与应用、移动设备应用软件开发等。在实践教学课程中包括工程训练、计算机应用基础、训练、认识实习、生产实习、毕业实习、教学实验、社会实践、课程设计、综合设计、毕业设计等环节。

2.计算机科学与技术专业发展存在的问题及解决策略
2.1 培养目标与实际存在差距的问题
在信息化时代的今天，企业对于计算机人才的需求是非常大的。但是在学生就业的过程中，我们却发现了一个问题。在学校中教授的计算机科学与技术专业的知识不能够满足实际工作中对于计算机科学于技术方面的需求。在现今的高校中，对于计算机科学与技术专业的学习大多比较侧重于对于理论方面知识的传授，而忽视了对于学生实际应用能力的培养。这就直接了造成了学生就业难的局面，也间接的造成了我国计算机领域缺乏专业性应用人才的局面。
在今后的教育和学习的过程中，各个高校应该把教学重点放在知识应用的方面。在使得学生掌握好基本理论的同时，多培养学生自己动手操作和解决实际问题的能力。注重培养出更多的应用性的人才。从而为我国的计算机领域的人才储备作出自己的努力和贡献。
2.2 培养的知识范围过于广泛的问题
计算机科学与技术专业在许多人看来只是一门对于计算机科学与技术的理论了解的一门学科。因为计算机科学与技术专业的理论包含的很广泛。涵盖信息广泛这一点既有好处，但同时也存在着一定的不利之处。好处就是在一门课程中可以多方面的对于计算机科学与技术知识进行了解，可以更加深入的了解计算机专业；从另一方面来讲，计算机科学与技术专业涵盖的内容台过于广泛，使得学生在学习的时候缺乏重点，理论过多，学科的专业的定位也不够明确。

理论学习固然重要，但是在众多理论学习的过程中要多注重实际能力的培养。对于计算机的网络管理和开发等在今后的工作中能够得到实际应用的技术的相关理论要着重的进行教授。以注重实操为培养目标，有侧重性的进行计算机科学与技术专业的学习。
2.3 培养的专业特色不突出的问题
计算机科学与技术专业培养的学生在与其他专业的学生竞争中没有突出的优势。在学校的学习中，在统一的教学目标和教学计划之下，学习的内容都不尽相同。所以造成了计算机 科学与技术专业的学生没有突出技术的局面。在教学的过程中，计算机科学与技术专业的教学太过循规蹈矩，可以说是其他专业教学样本的复制，缺乏自己专业的专业特色，使得专业的发展停滞不前，使得培养的学生部具备更强的竞争能力。
在信息化计算发展迅速的今天，我们高校应当在基本教学大纲不变的宗旨之下，发展有计算机科学与技术专业自己的专业特色的教学计划。多注重培养学生在今后的工作中的实力，让学生真正的掌握和运用好自己所学到的知识。
3.结语   
    在二十一世纪的今天，随着科学技术的迅猛发展，我国各大企业对于计算机科学与技术方面的人才需求还是不断的在增长的。这一点对于计算机科学与技术的发展有着很大的推动作用。我们各个高校要及时的适应市场经济的需求，注重理论与实践相结合，多注重培养新型的技术性的管理型人才。进而更好的促进计算机科学与技术专业的发展，从而更好的推动我国计算机领域的发展。
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